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Groep speeksel

Wat moet je groepje in ieder geval weten na de module?

Nadat je alle stof over speeksel hebt bestudeerd en alle vragen hebt beantwoord moet je in staat zijn om aan je klasgenoten het volgende over te dragen:

· Wat is de samenstelling van speeksel; welke stoffen komen voor in speeksel met welke functie?

· Wat is de pH van speeksel en waarom is het belangrijk dat die constant is?

· Welke buffersystemen komen voor in speeksel?

· Van welke factoren hangt de enzymactiviteit van amylase af? 

· Welke speekselklieren zijn er en welke verschillen zijn er in speekselproductie?

· Wat is de pijnstillende werking van spuug?

Opdracht 1: Speeksel 

a. Waaruit bestaat speeksel? Hoe komt speeksel in je mond terecht?
	

	


b. Buffersysteem in speeksel. Bespreek het buffersysteem in speeksel: De rol van HPO42-/H2PO4- in de buffer, ondersteund door berekeningen.
	

	

	

	

	

	


Voor opdrachten 2 en 3 heb je de bron “Proefopzet amylaseactiviteit” nodig. 

Opdracht 2: Bepaling van de amylase-activiteit
In je speeksel bevindt zich het enzym amylase. Je gaat in deze proef de werking van dit enzym onderzoeken. Het proefvoorschrift vind je in je bronnen.
Opdracht 3: De invloed van zuur, zoet en zout op het enzym amylase in speeksel.
In deze proef onderzoek je de invloed van zuur, zoet en zout op de activiteit van amylase in speeksel. Het proefvoorschrift vind je in de bronnen.

Opdracht 4: Speeksel en eten
a. De hoeveelheid en de samenstelling van het speeksel hangt af van wat je eet. Ontwerp een proef om de speekselactiviteit (de hoeveelheid speeksel die in verschillende stadia geproduceerd wordt) te meten.

b. Welke invloed hebben zure dranken op de pH van je speeksel? Speeksel heeft een bufferende werking, waardoor de pH in de mond op peil blijft. Ontwerp een proef om de bufferende werking van speeksel te onderzoeken. (Zie ook de bron ‘invloed van thee op de pH van speeksel’)
Opdracht 5: Bufferende en remineraliserende werking van speeksel. 
Lees het worddocument: Bufferende en remineraliserende werking
en beantwoord de volgende vragen:
a. In de bron wordt gesproken over de bicarbonaatbuffer. Geef de reactievergelijking voor de evenwichtsreactie van het zuur in water. 

	
	
	


Voor een goede buffer geldt dat de concentratie van het zuur ongeveer gelijk is aan die van zijn geconjugeerde base. 

b. Stel dat deze betreffende concentraties gelijk zijn. Wat zou dan volgens Binas de pH zijn bij 298 K?
	

	


c. In je mond heerst een hogere temperatuur (ongeveer 310 K). Als we er even vanuitgaan dat de bicarbonaatbuffer de enige is die de pH beinvloedt, wat is dan de invloed van deze hogere temperatuur op de pH? Licht toe m.b.v. een evenwichtsbeschouwing.

	

	

	

	


In de tekst wordt ook gesproken over de fosfaatbuffer. Aan de gegevens kun je zien dat het hier duidelijk niet gaat om PO43-.

d. Leg dit uit.
	

	


e. Om welke deeltjes gaat het dan wel? (geef zuur + geconjugeerde base)

	

	


f. In de tekst (regel 6) wordt gesproken over oplosbaarheidsproduct. Geef twee oplosbaarhedsproducten die hier bedoeld kunnen worden. Geef hierbij ook steeds het bijbehorende evenwicht.

	

	

	


g. Laat zien hoe het genoemde eiwit elk van deze evenwichten beïnvloedt.
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